

DOPIŠY.

WILBER 23. září 1878.

Ot. redakce!

Podávám ale několik noviniek které se staly za posledních několik dní. Některé takové obrat si as šel zapalovat stohy obilí farmářům. Minulý týden zapálil stohy p. J. S. Omolite, a dnes ráno se ve 2 hodiny opět stohy J. B. Edson a. Vlastně se za to má, že palit nebyl ten samý co zapálil předtím, ale že zapálil stohy p. Edson a bylo se maty. — Plán pro stavbu courthouse je možno na požádání vidět v: Blue Co. Office; budemli jej ale skutečně postavíme vidět kdy — jest otázka.

Nové stáby přibývají. Jest sdu nyní opět o 2 stáry více, je don latní a gracie. — Firma adajst S. J. Herman & Co. vyprodala prkouf sklád. — Obchody jsou dosud málo za příčinou levných cen obilí. — I.

SCHUYLER, NEB., 23. září. Ctišný Pok. Záp.

Minulé noci byl kapitán mlá; na den bude hojky; včera byl den krásný. Načokávanou správou jsme byli překvapeni. Je pani Földová, manželka p. Josefa Földy, zemela. Spáchali jsme, by jsme poslední poctu zemřelé prokázali vyprovoděním ji k poslednímu odpočinku, kde jeden každý najde úpiného poklidu, po zdejší ponti, vlnama ceuda byv sam tam zamítán, až k něběž do jde do přístavu míru a odpočinku. Včera ráno jsem přišel do bugg'e k p. F. Földovi a nastoupil jsem cestu k chatě zesnulé, asi 12 mil na sever odzde. Foukal ná stá rodávní severozápadní se vší silou a zvedal oblaky prachu, motaje nám je v obliče; při tom taková síma, že jsme byli celí skřelhi než jsme došli na místo. Víduce do jsme jeli bylo vidět stohy obilí, jen málo kde bylo již vymáčeno; kukurice jest víduce pěkná. Dojedše na místo, našli jsme již sousoady z větkolí abromážděné. Zoonulá ležela v krásné rakvi, chodí její seděl bílé, sármutkou a plátem tak skříčen, že níšeho kolem sebe neposoroval. Tři dívky posmělé jsou ještě tůze outlé, by pochopily, jak mnoho v matce své strastily. F. Föld, bratr ovdovělého, jej musel pod porovat po celé cestě až na hřbitov. Volebý pan Binaehke od byl obfady církevní nad semtélou; — ale vylékol kdyby si byl nechal pro sebe byl by udělil mnohem lépe; — na ten způsob si mnoho přátel nezáká, neboť i ti nejvčernější se vykylají.—Schuyler roste neustále; počde se staví; pan Pešek má již svůj nový Saloon skoro hotový. Přijmto vtělý pozdrav. Váš V. Malý.

PRAG, RAWLINS CO. KANS. 23. září 1878.

Počde zde máme pěkné. Již jest skoro vymáčeno. Pšenice nesype tolik jak se očekávalo, — jen od 8 do 15 po akru. Na mnoze jsou ozimky již zasety. V úctě F. Vocásek.

BEATRICE, Neb., dne 22. září.

Milý Pokroku Západa. Musím se té ptec zoptat, proč asi všechny šesko-americké časopisy se rozpínají o těch ukrutnostech v Boně? Můj náhled je, buď s náchylností a neb příou nepředložených věchny. Neříto mu dávnou, co jsme četli ve všech časopisech, jakou držel v Boně řeč jeden důstojník rakouský a jakého ohledu a proč Rakousko Bonu obasazují a právě v čta. 20 P. Z. čtu, co ztrácel Terecko odtržením Bony a Heroegoviny od Osmanů a to jim obtěže vláda rakouská nechat k jejich prospěchu a osobně sem, (jesti jsem dobře rozuměl řeč důstojníka.) Rakusaně, i Čoi a Moravané, se zaji stě otřáli, když dostali rozkaz jít do Bony. Kdo Boshany zná, jako i Černohorce a Dalmatince, může si myslit, jaký ráj tam mají naši bratři, kteří proti Bonšanům v sbroji stojí. Kdyby tam musel jít ten neb onen redaktor, jest by se o ty "ubohé" povstalec v Boně neujmali, neb vědi, že povstaleci asati střílet do vojaka nevídáno a kdyby se smohli, jest by mnohý muž a Bony bez nosu set. Iva ...

lit ozdobili bratry mlá v roku 1869. Některé bych se, kdyby časopis přinášel slooppo plně soustrasti o našich bratřích, kteří v Boně hynou, když se od stěh od rány, tedy od strachu. Neb již Evropany vidět a vědět že jsou moji nepřítelé, to objede mráči po dle i v městě fertenci. Já tam byl v ozim, na voják a mahu mnohá vyprávět o jejich mravech a ohovát. Byl jsem ušlem jen v Dalmácii, ale od hranice bysenakých pouze 3 hod. cesty a znám tedy Boshany. Proto páni redaktori, nechtajte nic, že tam nejste nyní! Já, jen nám řaději podávajte soustrast s těmi, kteří opustí leny a dítí a jsou nešťastná osuda vstle. Bratři Čoi a Moravané, kdo jest vám milejší? — Di im se, proč Rakousko o Bonu stojí. Užitek odud mít nemůže, by i bez boje sem dostalo, nřbrl jen študu a trápení pro jiné země rakouské a vojáko. Očekávám že bude bray slyšet, jak řádi ve vojáku v Boně símnice. Nyní jest její čas tu a málo kdo ujde, aby ji neokouli. — Beatrice má též katolický kostel, ale nemá kněze. Dojděš sem volebý pan F. Lechl'ner a Crto, zdejší fararce se vlak podkovoali, poněvadl přf sloužil Bohu za peniao, 8 áctou Filip Kana.

WA KEENEY, TREGO CO. Kans. dne 22. září 1878.

Vážená redakce.

Račte popřát ve Vašem ctěném listu méta tímto řádkům, nímž cher upozornit vaše čtenáře, kteří by se na vládním pozemku usaditi chtěli, kde takový naleznouti mohou a sice při dráze a městěku, v kterém vše co potřeba k dostání. Jest to tato Trego Co. a Čoi tu již saujmali 2400 akrů vládních posemků. Každá mužská osoba přes 21 roků stáří má se obdržet 80 akrů na homestead, druhých 80 akrů na preemption po \$2,50 akr a 160 akrů může saajmout na les, tak že může jeden každý osadník zabrat 820 akrů. Jsou tu roviny k neopohlednutí, j n potěškama sbřážděné. Páda jest černá ornice, ař 10 steytů hluboko. Spodek jest žlutá hlína. Kámen zde máme žlverého druhu. Tvrdý pískový vápenec; pak žlutý mýk, který se v lomu řeže každou pilou aniž by se tato vykazila, však na vzduchu stvrđne; též modrý měk a bílý křidový. Vápno páněné se prodává za 25c. buš. Dříví je k dostání, jen že ho žádný nekupuje, proto nevím zař je. K starbě stojí dříví od 25 do 35 dol. tiac. Co byla tu nejbliže pšenice akřizená, sypala 35 bušů po akru. Kukurice v druu lámánem v minulém jaru vyrostla až 11 st. vysoko a 2 palce tlustá a některá měla až dva klasy 5 až 6 palců dlouhá, řepa vyrostla v druu až přes steyce dlouhá a 8 palců pod natí tlustá. Sladké brambory vylodsti k neuvěření. Ostávám zde 2 měsíce a co jsem tu, rosebrali osadníci již 3 taunabpy na polední straně dráhy; mnoholi na půlnoč, nevím, však nepochybno též tolik. Z toho sezná každý, kdo hodlá si vřtu posemek, že nesmí dlouho odkládat a strácel čas a raději aby hned přijel posemek si zabrat. Kdo by si přál mě pomoci, rád mu pomohu posemek nalésti a zabezpečiti. Na zdar. V. Zeman.

Pro domácnost a hospodářství

JAK KONÉ VYUŽITKUJI KRMIVO.— Bádání lučební o vřivnosti rozličného krmiva a o sařivání do mácho zřivectva, kteráž asi před 20 lety na rozličných místech konati se počala a kteráž do nynějš doby již značných výsledků vykasují, jelikož na jich základě nastálila se rozličná pravidla všeobecně nauky o krmění domácích zvířectva vůbec, neize dosud ještě považovati za dokončená, neboť jest dosud velmi mnoho na poli tom nerozluštěno a dalším pátráním následkem toho ještě ku velmi rozsáhlé činnosti vědění pole otevřeno. Poněvadl veškeré krmivo pro zvířectvo i potraviny lidské, než na součástky krve se přemění, dřive v stav rozpustný přeměněny; šit jak se to nazývá, sařivě neboli strávené býti musí, při čemž vřivě roznášá se s křoví

lákůk, a nichl složeny jsou, ku sařiti se nehodí a následkem toho nestrávěna a vřivá a šit zřivectvo vychází, nemůže se bráti sařiváky, šit vřivoty toho kterého krmiva vřivěná v něm obsažená mnoházi bílkoviny, taku šit, je lučebním rozstorem snadno sjistiť se, nřbrl třeba ovsi také bývají na stofeti, jak snadno které krmivo sařivě jest. Sařivnost šit stravitelnost krmiva, kteráž šit ale původu svého rozličná, lučebně šit stejné neb aspoň velice podobně složeno jest, šit šit se mnohdy velmi podobně, poněvadl sařiv na poměru, v jakém jednotlivé látky vřivěné v tom kterém krmivu obsažen k sobě stojí; následkem toho jest sařivnost tohoto poměru pro každého hospodáře velmi důležitá, tak že při podniku šit skoušek a bádání o sařivnosti šit: využitkování krmiva jest třeba, aby hlavní zálet obrácen a věnován byl důkladnému i společnému sjistění poměru toho. Ovšem že při takovýchto skouškách a bádáních jest také nemalé zapotřebí, aby se bral náležitý ohled na veškeré okolnosti, za kterýchž zvíře ku skoušce zvoleno šit, ba ani stáří, ani plemeno nesmí se zřivectvo puštěno býti; proto také nesmí výsledky jednotlivých podnikutých skoušek bráti se za měřítko všeobecné neb za pravidlo bez výminky, nřbrl mohou bráti se za základ pouze v případech totožných neb aspoň sobě velmi podobných.

Až dosud podnikány zvláště v Německu na větších statcích a na zvláštěch k účeli tomu zřivectvých stanicích výzkumných ve směru tom skoučky sice velmi četně i důkladně; avšak skoro vešměs toliko a dobytčím hovřím a skopovím; teprv v nejněvšší době odhodlali se na výzkumné stanici vřimberšské, kteráž a hospodářskou akademii v Hohenheimu spojená jest, také ku zřivěním skouškám a bádáním o korních i o prasatech.

Výsledky skoušek těchto objasňují sařivnost sena lučního i vojtěškového, ovsa i řezanky a rozličnější konečně také dšivčitého otásku, sdáží a jak účinkuje na sařivnost, dostává li kšf po delší čas denně nestojící množství jiné a též píce. Ku skoušce zařivčím tím podniknuté zvoleno šitletý, zřivý, silný, v těžkém tahu osvědčený valach 550 kilo vřivčf poněvadl ale ku pravidelnému sařivání jest jistěho namáhání zavrřil zapotřebí, šit se ku tahu pro koně ku skoušce zvoleno šit zvláštěho žentoura, jenž dá se tak upravit, že ku pohybu jest zapotřebí tahu silou 25—200 kilo, následkem čehož stroj ten také kofský siloměr, šit dynamometer nazván jest. Aby však udržel se zvolený kšf při obyčejné pravidelné sařivnosti stále, upraven byl siloměr poměrně jen na malé namáhání, tak že výkon koně zvoleného pšičti lze jen asi na třetinu práce, kterouž by jinak při pluhu denně byl vykcnati musel.

Abv však sařivnost koně mohla se porovnatí se sařivností přeřivavé, poskytoval se současně tentýž druh píce také několika 14—2letým skopcům.

Píce, kteráž v první řadě prozkoumati se měla, bylo lučn i seno o dvojnóh druhu, jehož v dvojnóh období poskytovalo se koni zvolenému 10 a 12½ kilo denně, i objevo se při tom, že kšf tuto átrojnou hmotu co celek vřebec mnohem nedokopaleji zařil, tedy špatněji strávil než skopek; což ovšem neplatí o jednotlivých v šit obsažených součástkách vřivčinych zvláště, nřbrl hlavně jenom o surové vláknině a o surovém tuku; neboť co do sařivání surových látek proteinových rovnala se skoro stejné sařivnost koně skopcům. Šit sařivnou hmotu co celek neboli kšf a to tak úplně strávití šit využitkovati jako skopek a rozdíl ten byl tím podstatnějš, šit seno špatnějš.

V druhém období vzato ku skoušce seno vojtěškové dvou rozličných druhů i objevil se při tom vřiledek skoro opětný, než jak vřle uvedený při senu lučním; neboť sjistěno, že jak kšf tak i skopek skoro stejné důkladně strávil a sařil se vojtěškové i objevilo se spůsobem až nápadným, že sařivání šit trávené rostle a vřivčité, se s křoví

i u skopů více a více, šit vřilí dávky jim poskytovány, kdežto před tím všeobecně mšlo se za to, že veškerými dávkami píce právi dotek sařivnost šit trávení utlumila se.

V šitě řadě skoušek zvoleno se píci oves; v dvojnóh období dostával kšf nejprve 6 kilo sena lučního a 2 kilo ovsa, pak ale 6 kilo sena lučního a 4 kilo ovsa denně a skopek v tomtož poměru. Při tom dospělo se k vřiledku, že kšf poskytnutý ovse lépe využitkován než skopek.

V šitě řadě pokusů šit vřivčívěna koněš potěšenost a šit má a vřta dobře zřivá sláma přeřivá, kteráž v dvojnóh období dávána koni co řezanka se senem a ovsem, a sice nejprve: 8 kilo sena lučního, 4 kilo ovsa a 1 kilo řezanky; potom ale 6 kilo sena, 4 kilo ovsa a 2 kilo řezanky. V době prvejí strávil kšf řezanku šit slámu jistě jaksi tak, kdežto v druhém období nestrávil a šit skoro praněhož.

Vřiledky šitímto sjistěno tedy, že vřivčf domácí seavei hospodářšit, šit veškerý dobytek skoro stejné využitkuje poskytnuté mu krmivo lehce sařivě; pokud pak týče se jeně píce zelené, jakž i do brá pastvě se nalézá, nevykazuje se co do strávení mezi kšfmi a mezi přeřivavci skoro žádná rozdíly. Za to ale objevo se rozdíly tím podstatnějš šit více původní šitvčnaté a měkké rostlin na vřivčie a stvrđne, tak tedy i zřivá sláma obilí ozimního: rojde za jistých poměrů žaludkem i stěvem kofským zřivčivě skoro bez proměny, kdežto za stejného spůsobu krmení přeřiv vci, jako krváa neb ovce jsou a to zřivčívaví šit strávití průměrně aspoň 40 pct. V. K.-k. v Hosp.

Vřiledky žni v hlavních krajinách Čech roku 1877.

Vřiledky žni v hlavních krajinách Čech jsou v šitobecně tyto: V české nížině: ozimé šit a pšenice v srna i slámě dobré, ječmen, ovce, prostřední, brambory co do mnohosti dobré, ale šit jedna dostina nabílych, cukrovka co do mnohosti prostřední, co do jakosti dobrá, jetel velmi dobrý, lučn seno a otava dobrá, chmel uspokojivý, víno následkem říjnových mrazů nezdařené, ovoce prostřední.

V předlohách Krkonoš: ozimé šit v slámě i sypání velmi dobré, pšenice v slámě dobrá v zrně prostřední (nedokonalé vyvinatá), ječmen naskrz méně než prostřední, z řásti špatný. Brambory prostřední, zde onde nabívaly, kde v semeně se nestřídalo, cukrovka dosti dobrá, jetel seno a otava, jakož všechny pléni rostliny vřiborné.

V dolejším pšitě Ohře: šit a pšenice v zrně i slámě dobré, ovos dosti dobrý, ječmen v sypání prostřední, v slámě slabý, jarné ranné zasety místy dobré, luččviny v sypání i slámě dobré, jetel uspokojivý, chmel velmi uspokojivý, brambory co do mnohosti velmi dobré, co do jakosti ale skvrnatá a částečně zahřívající, cukrovka co do mnohosti dobrá, co do jakosti prostřední, seno i otava velmi dobré.

V hořejším pšitě Ohře vydala ozimá pšenice co do sypání i slámy asi prostřední žeh, jať co do sypání a slámy i co do jakosti zrna zřetala zpět. Skřížen brambor byla dobrá, až místy nářkáno na hnilobu. Skřížen jetele a sena vydatná, otava co do mnohosti i co do jakosti špatnějš.

V hornatěš sápadních i jihozápadních Čech (k níž náleží krajina Berounky, Brdský les, píseňská a budějovická pánev): ozimé šit a sypání i slámě velmi dobré, pšenice slámou i sypáním zcela uspokojivá, ječmen, ovce a luččviny v slámě i sypání velmi dobré, brambory uspokojivé, cukrovka dobrá, jetel, seno a otava velmi dobré.

Na šeskomoravské vřivčíně v dolejších okresech: šit a pšenice v sypání dobré, v slámě velmi dobré, ječmen méně než prostřední, brambory co do mnohosti velmi dobré, co do jakosti jevila se na mnoha místech hnilobu, první seť jetele velmi dobrá, druhá seť tam, kde dostavily se deřst, dobrá, kde jich nebýlo, patřf, píce ...

no dobré, otava jako drubá seť je tele. Myšl, brachovi bronci a konitím nadřál mnoho škod. Hruček a řetelí bylo hojně, jak blick méně a vřivčak nejméně.

V hořejších okresech šeskomoravské vřivčiny byl vřiledek šit škorem šit, jako v dolejších.

Ve vlastních vřivčích a sice v Krkonších: šit dobré, ovce prostřední, brambory hor hniloby dobré, první jetel dobrý, druhý méně dobrý (mnoho kolovčie) seno a otava dobrá.

V Rudohorách: ozimé šit v sypání méně než prostřední, v slámě dobré, první šit špatné, ovce a vešlé šití nezář, brambory co do mnohosti dobré, ale trpěly hnilobou, jetel prostřední, seno a otava dobrá.

V Šumavě: ozimé obilí dobré, jať prostřední až i špatné, brambory dobré (hniloba málo se pozorovala), seno a otava dobrá.

Šrovnáme li souborný vřivčivěna šitých plodů polních v ealých Čechách se šitěni sklizení (1867 — 1877), zřivčíváme, že byl roku 1877 vřivčivěna

Table with 2 columns: crop type and yield. Rows include pšenice, žito, ječmen, ovce, brambory, cukrovka, jetele, and seno a otavy.

Ohláška a Dopis!

Dobře a Lucine Posensky Bile Msta West Point (County Seat) Cuming County, Nebraska. Některé země uměly sobě přeřiviti se na dobro do statů California, nabízi prodati 160 akrů šit mile od města, (20 akrů vařivčieho, 80 akrů mle od města, (13 akrů vařivčieho) nezářivčieho posemku jaký sobě kašf ani přeřivaví nedovede, první za \$10 dšivč za 90 akř, za hotové neb na splacení na 5 neb více let; š it několik let, mšta obchodní, a ušit; za cenu velmi nízkou. Kdo by sobě přál se přeřiviti, necht se píče přeřivčít, a nemalé má posemek, š it by stal se orna kterou vypěstí, hrahram na jeho straty. Kšitka i evandšik najde ale píče kšitka, a vřivčivčivčie dosti sobě rovděch. Dobrou obchodníku šeskomu ve šití emševnem sypání do šit vřiledek; by jsem šit v obchodě po 8 roků stálil se píče vřivčívěna a nyní po pšitěm roce, mšta sypavta a California, kam jsem se přeřiviti jen k vřil stravy, naleznul tu sypavčf a píče ba šití a šeskomu. Každý sobě píče, hřie se šit šitě stale sypčf a píče do obchodu šit; koupit odemě něčete šitě ani za polovinu čen; kšitkou má vřivčie přeřivčie (jakoby sobě kšit) a přeřivaví ale mšho majetku; čit mě píče mše šitě odřít; jen krajní mšje, až na malou vřivčivku jsou usaléjšit. Diky šití Out Vědi, že nemohu mi zapomenout na lidné řeteni kšitka v nemoci, kterou jsem šitě stílen byl. Do: behodu který jsem šitě vedl více šit nemám, a tedy California jest pro mě prospěšnějš.

Necht nikto z čtenřeh čtenář nemylit se se chlubou, pšitá jsem pravidě vřivčivčie ku ohlášce, by každý věděl, že pínce jen prodávčf majetek svéj pomoci vřivčieho šitku; kdo by sobě přál něco a nemoha hneť pšitit, necht dopíše na mě neb pany Josefa Zápěka a Josefa Mšly, kteří mu takřak šit přeřivčie k mě odepsou.

J. Vostrovský, West Point, Cuming Co., Neb.

Cesta do Ameriky.

Prostřednictvím p. p. Karesch & Stotský lze objednat přeplav pro přátele z Čech za následující ceny:

Table titled 'DO NEW YORKU.' with columns for destination, price, and agent.

a tak poměrně ze všech jiných měst neznámých.

Necht se každý obrátí v záležitostech přeplavních na redakci tohoto listu.

JEDNATELE HLEDÁME PRO YOUNG PEOPLE'S Illustrated Bible History. Přes 100.000 vřivčák prodáno, a v malém jen okřsku, nejlěpě a nejlěpějš se prodává. Toto šit obsahuje zajímavě vřivčie vřivčie udalosti se šitěho šitěho, šitěho patřivčieho, přivčieho křitka a jeho spšitka a vřivčieho šit a šitěho a šitěho smřka šití v povětné knize. Ilustrována elegantními oesluytinami. O šitě šitě píče na Henry Hill Publishing Co., Norwich, Conn.

Vyčistěte krev upotřebením Dr. August Koenigs HAMBURGER



TROPFEN starého, německého léku proti všem nemocem žaludku, jater a vnitřna, NEZTRAVITELNOSTI. Proti nemocem ženského pohlaví.

Proti Plnokrevnosti, blednici, úzkostlivosti, těžkostem, mdlobám, bolení hlavy a ušit, Klepání srdce, žloutenici,

proti kataru a rýmě, RHEMATISMU a dně, žlučné, vratné a střídavé zimnici, Proti: Nemocem krevním, ledvin i močným. Proti: Dyspepsii, čili obtížím v trávení, bolení hlavy, bolení v plecích, svírání v prsou, kašli, kyseřlině z žaludku vyřážděť, špatné chuti v ústech, nemoci žluční, klepání srdce, bolestem jaterním a stu jiných známek nemoci, které neztravitelností povstávají. Proti: Kožním nemocím, vřazeninám, podebráním, vředům, flekům, újedi, červu, strupům, bolavým očím, ržiči, chráštletím, svrabu, špatné barvě pleti a jiným nemocím kšže, má upotřebením kapek těchto neporovnatelný účinek. Jediná lahvička skoro ve všech pádech přesvědčí každého o účinnosti tohoto léku. Držte krev v čistotě a zdravivčieho ústrojí bude následovati.

Lahvička Hamburských kapek stojí 50 centů, neb pět lahviček za dva dolary; jsou k dostání u všech lékárníků a obchodníků s léky.

! Výstraha! Nežli koupíte Dra. Augusta Koeniga Hamburské kapky, nechte si od vašeho lékárníka okázati podpis A. Vogeler & Co., aby jste podvedeni nebyli špatnými padělanými láky.